

天气湿热，你家可能藏有多种虫虫

疾控专家建议家庭除虫少用杀虫剂

□记者 童程红

近期天气多雨湿热。江东区南大步巷小区的55岁程女士日前在家中搞了一次大扫除，结果让她大吃一惊。看起来亮堂的家其实是个“虫虫乐园”，少说也有七八种虫子，藏匿在米面、家具、药材、书籍和零食里。大的，不过米粒；小的，就如尘埃。

为此，程女士致电宁波市疾控中心：家里怎么会有这么多虫子，它们会不会造成健康隐患，又该怎么灭除？

市疾控中心消毒与媒介生物防制所所长马晓表示，程女士的发现不是个例，居家环境中的有害生物，远不止四害，“强调四害，是因为四害对人们生活的影响最大，而且，防制手段也相应成熟。其它有害生物，很多时候就在我们眼皮底下，跟我们同吃同住了。”马晓说。

大扫除时发现了七八种虫子

程女士在打扫卫生时首先是在厨房角落里的一袋米中发现了两种虫子。“一种是常见的米虫，黑甲硬壳，容易辨认；一种像蛆，白白的会蠕动，只有几毫米长。”

然后是杂物间里的一处实木橱柜。一打开，手电筒一照，就能看到里头有好几只小虫在爬动。这些小虫看起来有点像米虫，也是黑甲硬壳，见了人也不躲，俨然把这里当成了自己的家。

之后，在久未翻阅的书籍里、在一些西洋参、咖啡豆和茶叶里，程女士都发现了小虫。这些虫子大多细小如尘埃，手一捏就死了。有的虫子有米粒大小，呈椭圆型、暗褐色。有的稍大一些，呈圆形、白色。“就是不知道，被它们爬过的补品和茶叶，人还能不能吃？”程女士很困惑。

最后，在卫生间梳洗台底部的角落里，白色的瓷砖上分布着密密麻麻小米般的黄色颗粒，“应该是虫卵，太恶心了。”程女士说，自己一周清洁一次梳洗台的表面和卫生间的地面，但这个位置平时看不到也用不到，所以从来没打扫过。

粗粗一算，这一次大扫除，程女士在家中发现了七八种不知名的虫子。为此，她买来了消毒水、杀虫剂，希望把这些讨厌的小虫子赶出家门。

储粮害虫和档案害虫最常见

市疾控中心相关科室的工作人员经常会接到市民们反映家中虫害的电话。虽然“面熟”，但大家都叫不上这些小虫的名字。市疾控中心主任技师、市有害生物防制协会副秘书长白勇表示，家中最常见的虫类可分储粮害虫和档案害虫两类。

储粮害虫就是人们常说的“米虫”。“米虫”多以米面为家，但有时也会出现在干果、药材和酒曲中。

在南方，最常见的一种“米虫”学名叫做谷蠹。谷蠹食性复杂，最喜欢稻谷和小麦，也不嫌弃竹材、木材和皮革。人们发现的多是成虫，但在粮食堆里吃喝拉撒、破坏污染粮食的主要是它的幼虫。谷蠹有个同类叫竹蠹，两者形态和习性都很相近。

此外，还有米象、玉米象、咖啡豆象、大谷盗、赤拟谷盗、长角扁谷盗等十多种“米虫”。

档案害虫则包括毛衣鱼、书虱、烟草甲、档案窃蠹等几种，成虫个头大的体长超过1厘米，小的仅有一毫米。它们大多喜暗喜湿，危害图书、报刊、纸板等纸制品。

近几年，饲养宠物的家庭越来越多，跳蚤、虱子等有害生物也容易通过宠物，进入到千家万户中。

家庭除虫，少用消毒水和杀虫剂

家里的害虫，会不会威胁到人的健康？马晓表示，除了四害、跳蚤和虱子，家庭中多数有害生物侵害的是粮食、家具、书籍，它们对人不太感兴趣，尚无研究证明，这些小虫携带有某些病原体，直接或间接导致了人体的某些传染性疾病。

白勇表示，除虫不当的危害比小虫本身大多了：“消毒水、杀虫剂等化学消杀用品的毒副作用会蓄积在人体，慢慢导致一些疾病。”

消毒水有一定的刺激性和腐蚀性，会伤害眼睛、皮肤和呼吸系统。杀虫剂往往添加了苯、二甲苯、甲苯等有机溶剂，这些都是有毒有害的物质，对人体神经系统有一定的损害。长期过量接触会引起头晕、头痛甚至神经麻痹等症状。

家庭除虫，关键在于多晒、多通风。紫外线是最好的驱虫剂，书籍、药材等可隔段时间见见光，每次两小时以上，之后再抖一抖、筛一筛，讨厌的小虫基本就没影了。

实木家具等物品则要保持干燥，梅雨季节可使用专门的除湿剂，其他时候可隔几天将柜子、抽屉敞开晾晾，也能减少各种小虫的滋生。

将食物储存好、密封好也能断了小虫的生路。米面要用密封箱、密封罐保存，开封后的袋装零食要用封口夹夹好，同时尽快食用完。平时家中不要囤太多食物，以免时间一长，一些小虫在食物里繁衍生息。



昨天上午，两家民间公益团体在北仑举办“开学季”公益募捐活动，一些家长带着孩子，将闲置的图书和新买的文具到现场捐赠。截至活动结束，共募集到500余册小学生课外读物等图书及一批文具，这批图书和文具将于9月初送到景宁县大际乡中心小学的山村孩子手中。

记者 罗湘波 通讯员 许希金 文/摄

本周多阵雨 最高气温约30℃

□记者 陈胜男

一不小心刚刚过去的双休日天气又回到了真正的夏日，连着两天市区最高气温近35℃，闷热又回来了吗？不，本周最高气温在30℃上下。

热，是因为受副热带高压边缘影响，不过宁波处在这个位置，天气容易不稳定，所以过去两天的午后我市均出现了雷阵雨。

据市气象台首席预报员庞宝兴介绍，本周我市仍处于副高边缘，所以阵雨或雷雨少不了。不过，今天有冷空气的影响，所以气温开始回落。预计今天我市最高气温31℃，明天29℃，本周之后几天的气温也基本徘徊在30℃上下。

徊在30℃上下。

今天是农历八月初一。在民间，百姓根据生活经验总结出了不少的说法，比如“秋老虎”就是其中之一，意思是每年立秋后，气温仍可能出现很热的情况，尤其午后最高气温甚至还会超过高温线。这种回热天气在欧洲被称之为“老妇夏”天气，北美则叫做“印第安夏”天气。

形成秋老虎的原因是控制我国的副高经过大半个夏季的影响开始南移，但其退出天气舞台过程总显得有些曲折。

时下，早晚气温已经开始回落，宁波一般要等到9月底才会迎来气象意义上的秋季，也就是午后的气温足够凉爽，日平均气温低于22℃。

民间发明达人两年获得三项国家专利 其中有天地双用同体汽油直升机

□记者 吴明京 实习生 马欣宜

今年60岁的仇文江是鄞州横溪上畈人，曾有过多年机电汽配行业经验的他如今成了一名发明达人，拥有三项国家实用新型专利。

仇文江的三项专利是“双车组合结构三轮车”“五轮三道刹光伏供电双能车”“天地双用同体汽油直升机”，分别在去年1月30日、3月8日和今年7月2日获得专利证书，在专利证书旁，是仇文江手绘的三种车辆的平面草图。

“专利名称听起来复杂，其实看图后就觉得相对简单了。”仇文江说。“双车组合结构三轮车”就是三轮电动车，大车母车和婴儿床椅车可以自由组合，既可以用来接送小孩子，也可以用来当成行李货车使用；五轮三道刹光伏供电双能车是

一种用太阳能和电瓶组组合供电的车辆，大小和普通货车相差无几；天地双用同体汽油直升机既是汽车又是小直升机，汽油机给飞行时提供动力，太阳能和电池组给普通行驶时供电。

这些专利均涉及交通出行，且与充电电瓶、太阳能联系紧密。仇文江介绍，新能源交通工具是未来大势所趋，所以他的想法都集中在这块。他曾在横溪公社机电站、汽车附件厂任职，对汽车和机电也相对熟悉。

仇文江说，为了捣鼓这些发明，他花了3年的时间琢磨，也研究了其他不少同类产品。

记者注意到，这些专利均没有样车和样机。虽然现在新能源车和通航产业非常热，但汽车和直升机要转换成实物，汽车要上路、天地两用直升机要上天，还是件非常困难的事。

**关于启用12301
旅游投诉咨询热线
公 告**

即日起，由于旅游投诉平台升级，宁波市旅游投诉咨询热线变更为12301，原热线96118不再使用。

宁波市旅游局
2014年8月25日